

# 回首三年恍如隔世 內地出境遊回暖

有焦慮卻收穫滿滿

# 金牌領隊再出發

團隊出境遊重啟

兔年春節不少中國遊客走出國門，享受海外「中國年」。如今，春節假期熱鬧落幕，出境遊的熱度卻剛剛抬頭。2月6日起，內地將試點恢復全國旅行社及在線旅遊企業經營中國公民赴有關國家出境團隊旅遊和「機票+酒店」業務，為回暖的出境遊「再添一把火」。2月6日，上海疫後的首個出境團隊遊就將成團出發去往泰國布吉島，連日來，布吉島項目團隊的工作人員加班加點，雖忙碌卻快樂。他們中大部分人經歷了轉崗堅守，如今再度操刀出境遊產品，直言恍如隔世。而回首過去三年，雖然滿心焦慮不安，卻也收穫滿滿。



▲1月9日，中國旅客抵達位於泰國素萬那普機場。新華社

大公報記者 夏微、宋偉

2020年1月的那個春節對春秋旅遊布吉島產品經理陳奔來說是過往眾多春節中最忙的一個。「春節本就是旅遊旺季，當時因為疫情爆發，客人很恐慌，客人的親朋好友也不停聯繫我們，那時候我們客服24小時在線，加了很多的人力，基本員工無休，要確保遊客被安全接回來。」

直到約莫半個月後，善後工作告一段落，陳奔意識到，自己好像「失業」了。原以為只是兩三個月的間歇，「所以我們一直在密鑼緊鼓地籌備恢復後的事情」，卻不曾想，這一停就是三年。

## 「這幾年更好地了解祖國河山」

陳奔在過去三年裏操刀了國內的定製遊，「這幾年讓我更好地了解了我們祖國的大好河山。」不僅如此，國人對於內地旅遊目的地相對了解的大背景，也逼迫如陳奔這樣的產品經理們更入微地了解遊客喜好，打造個性化產品，「對我們做產品來說，這是一種積累與提升。」

對是次首發團領隊師文來說，通過過去三年的努力，他早已成為滬上城市微旅行的「扛把子」，收穫了不少遊客粉絲。疫情爆發時，他正在緬甸帶團，「原本回來後3月15日要去突尼斯的，沒想到回來後開始『放長假』了。」這些年他看到有同行做起了房產銷售，有朋友去賣保險，甚至有人當上專車司機，而他轉崗做起了城市微旅行的導遊。

如今出境團隊遊恢復在即，陳奔與師文都回到原來的崗位上忙碌起來。「這個首發團3999的價格是決定發團時第一時間定下來的。」陳奔說，當前泰國正是旅遊旺季，當地酒店等旅遊資源極度緊張，價格水漲船高。

「但這是疫後首發團，必須要讓客人覺得物超所值！」故而在確定了一個誘人的價格後，陳奔和同事們多方協商溝通，力求產品品質達到高



陳奔



師文

質量的同時，價格也符合要求。

再度帶團出行，師文特地帶上了家中那雙「說新不新說舊不舊」的浮潛鞋，「疫情前才買的，還沒來得及穿，放了三年了……」要說有什麼是他這個老領隊也擔憂的，要數入境48小時核酸要求帶來的不確定性了，「雖然預案做得很充分，但畢竟沒經歷過，心裏還是有點忐忑。」

## 「在藥妝店買買買的日子不遠了」

做過六年地接導遊的馬力夫婦，曾在斯里蘭卡經營着一家小有名氣的地接旅行社。今年春節假期沒結束，二人便匆匆踏上了前往斯里蘭卡的旅途。「團隊出境遊首試點的20個目的地國家中就有斯里蘭卡，我想是時候把扔了三年的『老本行』撿回來了。」

曾是「金牌導遊」的李楠，也在謀劃着「重操舊業」。「疫情前，我每年有一大半時間待在日本，旺季時幾乎每周都要帶一個團，自己也順帶做做代購，賺點外快。」出境遊暫停後，李楠所在的旅行社業務萎縮到國內遊、省內遊，他和很多同事無奈離職。

時隔三年，重啟團隊出境遊讓李楠再次看到了希望。「這三年四處打工，時不時還會想起以前帶團出國的日子。作為出境遊熱門目的地，已經錯過了春節檔的日本，不應該再錯過3月底的櫻花季，我想和大家一起在藥妝店買買買的日子已經不遠了。」

如今出境團隊遊恢復在即，陳奔與師文都回到原來的崗位上忙碌起來。「這個首發團3999的價格是決定發團時第一時間定下來的。」陳奔說，當前泰國正是旅遊旺季，當地酒店等旅遊資源極度緊張，價格水漲船高。

「但這是疫後首發團，必須要讓客人覺得物超所值！」故而在確定了一個誘人的價格後，陳奔和同事們多方協商溝通，力求產品品質達到高



▲上海疫後首發團行前說明會遊客為文明旅遊簽名。

大公報記者夏微攝

## 玩得更舒暢 追求定製遊

「就在昨天，我們才敲定了一筆高端定製團隊出境訂單，成員是一個大家庭共八口人，計劃在元宵節後到布吉島度假8天，因為對住宿的標準要求比較高，人均團費超過了11000元（人民幣，下同）。」宋左一直說，定製遊產品並非新鮮事物，在疫情前就頗受中產階層青睞，出境遊放開後，諮詢相關線路的遊客有增無減。

選擇定製遊的大連市民張先生表示，過去三年家人只能國內遊，解封後第一時間就想着去國外轉轉。「這次和家人選擇半自由行式的定製出遊，主要考慮到孩子還在放寒假，又不

想在春節或三月份客流高峰時去，就敲定了元宵節後出行。相比價格，我更看重的是住得舒適，玩得舒心。」

「像這次一家八口近10萬元團費的布吉島定製遊，就包括芭東沙灘、卡倫海灘兩處高檔酒店的調換，以及安排斯米蘭島出海。」宋左一介紹，不同於常規的團隊出境遊，定製遊從航班選擇、接送機車輛、住宿標準、景點選擇、遊玩項目等都是按照客戶要求制定，價格自然不菲。「現在的出境遊，客人更願意把錢花在體驗上，在吃住行遊等方面追求品質與個性化。」

大公報記者宋偉



▼1月8日，旅客在北京機場的日本航空櫃檯等待辦理登機手續。中新社



▲1月22日，中國遊客佩戴歡迎花環走出印度尼西亞峇里島機場。

新華社

## 中國遊客回來了 兔年春節國外訂單三年巔峰

### 機票

• 跨境機票訂單同比 增超4倍

• 峇里島機票訂單同比 增30倍

• 新加坡機票訂單同比 增超8倍

• 曼谷機票訂單同比 增超4倍

### 酒店

• 內地旅客境外酒店訂單同比 增超4倍

### 門票

• 海外景區同比 增60%

### 訂單

• 整體訂單同比 增640%

數據來源：攜程旅遊



▲1月9日，泰國官員向中國遊客發放花環。

網絡圖片

## 「泰」久不見 「慢」遊享受

### 深度旅遊

這次從上海赴泰國布吉島的出境遊首發團由「20+4+1」的團隊構成，6天5晚的行程，擁有一個十分應景的口號——「泰」久不見。時隔三年，如今遊客對於出境遊的需求早已轉變，深度遊、慢遊，成為關鍵詞。

在產品設計伊始，陳奔和同事們就考慮到了遊客需求的變化。「可能是經歷了疫情的磨礪吧，大家現在都慢下來了。」陳奔舉例說，以前布吉島的行程中安排的都是快艇，因為客人們喜歡速度與激情，可疫情期間帆船火了，所以這次安排了遊客搭乘網紅帆船前往布吉島最南端——神仙半島出海看日落。聽着音樂，享受着美食，觀賞日落，想想就很愜意。

值得一提的是，這次的首發團還加入了疫情期間備受好評的微旅行，「我們會去布吉島的一些老街，深入了解和體驗布吉島當地的人文歷史和煙火氣。」據了解，今後不少旅遊公司的布吉島產品都加入「微旅行」元素。

大公報記者夏微

## 三年不斷聯 有難互幫助

能夠在試點恢復出境跟團遊伊

始就成團出發，與出境遊同事即使轉崗，三年來也未曾斷過與境外資源的對接聯絡密不可分。「我們始終在為恢復做着準備，所以隔三差五就會與境外的資源對接，詢問最新情況。」陳奔表示，除了工作交流外，多年來結交的友誼，也讓他們與境外的同業者在疫情期间互幫互助，「大眾都不容易。」

泰國一直是國人喜愛的出境遊目的地之一，「我們赴泰產品基本都是賣滿的，僅我們公司自己之前一周就大概28班的航班飛往泰國。」陳奔直言，對泰國來說，中國遊客佔比是很高的，所以疫情爆發後，中國暫停了出境遊，對泰國的影響很

大。

不僅如此，多年來的工作溝通讓陳奔也結交了不少泰國同業好友，日常的交往讓他了解到，中國人與泰國人的消費理念有着很大差異，「他們是比較活在當下的，往往掙了一些就會花光，不太會存款。」這也讓失去旅遊收入的泰國當地人處境變得很尷尬。「因為都是朋友了嘛，逢年過節我們也會包個紅包，會慰問一下。」

都說人與人之間的真誠交往是相互的，陳奔至今都很感動，當泰國朋友看到中國疫情影響嚴重，醫療物資緊缺時，「他們在泰國採購一些防護用品，包括一些急需藥品寄給我們。」

大公報記者夏微

### 準備充分

能夠在試點恢復出境跟團遊伊始就成團出發，與出境遊同事即使轉崗，三年來也未曾斷過與境外資源的對接聯絡密不可分。「我們始終在為恢復做着準備，所以隔三差五就會與境外的資源對接，詢問最新情況。」陳奔表示，除了工作交流外，多年來結交的友誼，也讓他們與境外的同業者在疫情期间互幫互助，「大眾都不容易。」

泰國一直是國人喜愛的出境遊目的地之一，「我們赴泰產品基本都是賣滿的，僅我們公司自己之前一周就大概28班的航班飛往泰國。」陳奔直言，對泰國來說，中國遊客佔比是很高的，所以疫情爆發後，中國暫停了出境遊，對泰國的影響很

大。

不僅如此，多年來的工作溝通讓陳奔也結交了不少泰國同業好友，日常的交往讓他了解到，中國人與泰國人的消費理念有着很大差異，「他們是比較活在當下的，往往掙了一些就會花光，不太會存款。」這也讓失去旅遊收入的泰國當地人處境變得很尷尬。「因為都是朋友了嘛，逢年過節我們也會包個紅包，會慰問一下。」

都說人與人之間的真誠交往是相互的，陳奔至今都很感動，當泰國朋友看到中國疫情影響嚴重，醫療物資緊缺時，「他們在泰國採購一些防護用品，包括一些急需藥品寄給我們。」

大公報記者夏微